
 

 

Medlem af Folketinget Mette Abildgaard (C) har den 15-06-2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1246 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1246: 

”Mener ministeren, at et krav om enestuer er vigtigere end den samlede sengekapa-

citet ved byggeriet af Nyt Hospital Nordsjælland, eller kan ministeren gå med til, at 

der oprettes et begrænset antal tosengsstuer, således at den samlede sengekapacitet 

kan opretholdes?” 

 

Svar: 

En central anbefaling fra det ekspertpanel, der i sin tid rådgav regeringen om kvali-

tetsfondsprojekterne, var, at de nye sygehuse skal være udstyret med enestuer. Det 

vil øge patientsikkerheden, fordi det vil mindske antallet af hospitalsinfektioner, og 

det vil også give patienter bedre mulighed for privatliv under indlæggelsen. Enestuer 

er centralt i patientbehandling, faciliteter til pårørende mv. Min holdning er derfor, at 

det så vidt muligt bør fastholdes, at de nye sygehusbyggerier opføres med enestuer. 

På Nyt Hospital Nordsjælland er det endvidere en specifik forudsætning i tilsagnet til 

projektet, at alle sengestuer skal være enestuer. Kravet om enestuer har været gæl-

dende, siden der blev givet endeligt tilsagn til projektet og således også under den 

tidligere VK-regering. 

 

Det er min forståelse, at regionen og sygehusledelsen som led i planlægning af bygge-

riet og omstilling af den eksisterende sygehusdrift arbejder målrettet på at fremme 

optimal udnyttelse af og samarbejde om den sengemasse og den ambulante kapaci-

tet, der bliver på det kommende Nyt Hospital Nordsjælland, for derved at kunne 

opfylde det kapacitetsbehov, der forventes, når projektet står færdig, og kunne tilby-

de alle patienter et ensartet og højt behandlingsniveau. Jeg har desuden noteret mig, 

at regionens administration i sagsfremstillingen til regionsrådet har vurderet, at sen-

gebehovet på Nyt Hospital Nordsjælland kan dækkes uden 2-sengsstuer.   

 

 

Med venlig hilsen 
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